
 

 Operele în care predomină dialogul şi monologul sunt foarte îndrăgite de elevi, genul 

dramatic demonstrându-şi accesibilitatea la această vârstă prin specii ca feeria şi poemul 

fantastic. Teatrul pentru copii construieşte un univers miniatural, personajele fiind copiii sau 

reprezentările alegorice, conflictul este simplu, pentru a putea fi urmărit cu uşurinţă, iar 

deznodământul pune în evidenţă victoria binelui, a adevărului, a cinstei, contribuind la 

dezvoltarea gustului estetic şi la educarea intelectuală şi morală a copiilor. 

 Odată cu însuşirea capacităţilor de interpretare a unor texte literare se va dezvolta 

nevoia firească de a face ceva asemănător, adică de a crea texte literare, cu ajutorul cărora 

elevii vor transmite mesaje împărtăşind cu ceilalţi visele, aspiraţiile, bucuriile sau 

nefericirile lor.  
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Rezumat. În articolul de față este întreprinsă analiza conceptelor savanților din diferite țări și perioade 

istorice, pedagogi, folcloriști, etnografi, psihologi, geografi, istorici, medici care au manifestat viu interes 

asupra problemei jocului ca element al culturii poporului. Savanții, în lucrările sale, au dezvăluit valoarea 

educativă și funcțiile jocului popular în devenirea personalității copilului cu spirit de inițiativă de cunoaștere 

și păstrare a patrimoniului național.  

Abstract. This article analyzes the concepts of scholars from different countries and historical, pedagogical, 

folkloric, ethnographic, psychological, geographic, historical, physicists who have expressed interest in the 

game as an element of the culture of the people. The scholars in his work have revealed the educational value 

and the functions of the popular game in becoming the personality of the child with a spirit of initiative for 

knowledge and preservation of the national patrimony. 

 

 Problema jocului popular, a rolului şi funcţiilor lui educaţionale a fost obiect al 

atenţiei multor savanţi din diferite timpuri şi ţări. Primele atestări despre jocul copiilor, scrie 

cercetătoarea Comişel E., ţin de secolul al XVIII-lea, când savantul italian Anton Maria-del-

Chiaro descrie în lucrarea sa câteva jocuri copilăreşti”. Realizând un studiu comparativ, 



 

Emilia Comişel, cât şi alţi folclorişti (Teodorescu G.D. şi Evseev I.) remarcă identitatea 

jocurilor româneşti prin comparare cu cele practicate de copiii italo-greci, acum 20-25 

secole în urmă. Interes sporit pentru jocul popular, ca element al culturii şi istoriei, ca mijloc 

de educaţie, se manifestă prin anii 40 ai secolului XIX-lea, când apar primele culegeri de 

jocuri populare. În aceste culegeri este menţionată deja importanţa şi menirea socială a 

jocului. Jocurile sunt alfabetul diferitor cunoştinţe, ele sunt prima treaptă a marii scări a 

ştiinţei şi culturii, - scriau în anul 1837 editorii unei culegeri de jocuri pentru copii. Însă 

numai după ce folcloristica devine ştiinţă, se acordă o atenţie binemeritată operelor populare 

[4].  

 La prima jumătate a secolului al XIX-lea raportăm şi acţiunile de înregistrare şi 

analiză a jocurilor populare întreprinse de către Hașdeu B.P.  Marele cărturar, dintr-un 

sentiment puternic de patriotism, a elaborat un chestionar, care a fost completat de băştinaşi  

spunându-și părerile despre jocul copilăriei lor,  descriind conținutul acestora. Astfel, 

Hașdeu B. a adunat o imensă bogăţie spirituală a poporului nostru, spunând că jocul este cel 

mai important material folcloric, care răsfrânge într-un mod curios diferite epoci istorice, 

vechile credinţe, tradiţii, ceea ce constituie cultura noastră, lăsându-le ca zestre urmaşilor. 

Hașdeu B. P. spunea: „Totalitatea ştiinţelor omeneşti îşi au rădăcinile în popor, care a fost 

primul filozof, primul istoric, primul medic, primul astronom”. 

 Preocupaţi de păstrarea ”comorii„ populare, Alecsandri V. şi Stamati T urmează 

exemplul predecesorului şi pleacă prin sate colectând folclor de la băștinași. Cu toate că a 

fost descris doar conținutul jocurilor colectate, totuşi întâlnim în acele culegeri şi unele 

opinii despre joc. Spre exemplu, V. Alecsandri numeşte jocurile „enciclopedie populară din 

care pot fi scoase multe învăţăminte”. 

 În a doua jumătate a secolului al XIX-lea în mai multe ţări (România, Rusia, Franţa, 

etc.) apar culegeri destinate, în particular, jocurilor populare semnate de  L.Bec-de-Fuchier, 

Lambrior Al., Pokrovski E.A., Ispirescu P., Bessonov P.A., Şein O.,  Papahagi V., ş.a. 

 Un interes sporit trezeşte culegerea de jocuri „Игры древних” în care savantul 

francez L.Bec-de-Fuchier vine cu presupuneri despre jocurile antichităţii din  diferite ţări ale 

Americii de Sud,  Africa, Australia şi Europa. El  studiază şi descifrează desenele lăsate pe 

lespezile de piatră, care reprezintă, după părerea sa, jocul copiilor în grup, în perechi, în 

cerc, cât şi unele ipostaze de desfăşurare a acestei activităţi (11). 

 O importanţă deosebită prezintă cercetarea întreprinsă de către savantul rus, medic de 

specialitate, care întreprinde o caracteristică pedagogică a acestei „activităţi a 

organismului”. El colectează şi descrie un număr impunător de jocuri, care până acum şi-au 

păstrat valoarea lor pedagogică. Autorul supune varietatea jocurilor clasificării conform 

anumitor criterii şi funcţii: după natura lor, finalităţile psihologice, educative şi instructive. 

 În lucrările savanţilor Bessonov P.A., Şein O.P. şi Dali V.I. sunt cuprinse toate 

genurile folclorului pentru copii, inclusiv şi jocurile, dar ele apar într-un număr comparativ 



 

mic. Ideea principală este de a utiliza jocul în scopuri distractive, de a satisface necesitatea 

de mişcare şi repaos a copilului. 

 Alte mărturii le deţinem de la cercetătorii Lambrior Al. şi Ispirescu P., investigaţiile 

cărora sunt direcţionate spre cunoaşterea istoriei neamului şi plaiului natal prin intermediul 

jocului popular. În conţinutul jocurilor ei disting răsunetul vieţii şi al traiului strămoşilor 

noştri. Lambrior, fiind considerat „pionier” în cercetarea folclorului moldovenesc pentru 

copii, era convins că, prin intermediul jocului popular, copiii pot deveni cei mai buni 

păstrători şi valorificatori ai vechilor tradiţii. De aceea, el a studiat minuţios provenienţa 

documentară, importanţa istorico-cognitivă şi artistică a jocurilor populare. „De la cea mai 

fragedă vârstă, menţionează savantul, copiii se joacă imitând acțiunile, comportamentul 

animalelor plaiului natal, care grăiesc în limbajul lor.., în joc imită acţiuni de muncă, pe care 

le îndeplinesc meşteşugarii şi crescătorii de pâine” etc. 

 Tendinţa de conservare a comorii naţionale deținem de la folcloristul Ispirescu P. El 

se dovedeşte a fi un neobosit culegător de folclor, pe care Alecsandri V. îl îndeamnă: „Scrie 

dară câte jocuri şi jucării mai ţii minte şi le tipăreşte, ca să rămână de pomenire”. 

 Altă perioadă în studiul jocului popular coincide cu primele decenii ale secolului al 

XX-lea. O investigaţie bine sistematizată este întreprinsă de către Bogdan Al. şi  Pamfile 

Tudor care au alcătuit culegeri unicale, ce înglobează în sine tezaurul pedagogiei populare. 

„Anume poporul, scrie Pamfile T., a înfăşat legile morale şi naţionale în activitatea de joc, 

care este şi calea cea mai scurtă de cunoaştere a neamului” (teză, care este repetată mai 

târziu de către Claparede Ed.). Pamfile T. ca şi Gorovei Artur şi Blaga Lucian menţionează 

cu modestie, că jocurile populare sunt o manifestare a copiilor de la ţară care deschid calea 

altora spre cunoaşterea vieţii neamului nostru. În cele trei culegeri de „Jocuri de copii” 

elaborate de către Pamfile T. sînt descrise jocuri de dădăcire, de mişcare şi jocuri cu 

elemente muzical-ritmice însoţite de melodie şi text.  „Jocul popular, scrie autorul, este o 

cale de integrare în valorile eterne ale poporului, o forţă cu caracter propulsator în creşterea 

copilului” [5, 6]. 

 O abordare aparte solicită  valoroasele cercetări întreprinse în deceniile doi şi trei ale 

secolului al XX-lea de către Papahagi T., Teodorescu D.G.,   Mehedinţi S., Blaga L. 

Pasionaţi de istoria neamului, Papahagi T. şi Teodorescu D.G. îşi aduc aportul la cercetările 

anterioare cu ideea ca jocul apare în epocile îndepărtate ale istoriei şi s-a transmis prin 

simpla lui practicare. „Prin joc, spune Blaga, putem urmări tradiţii şi obiceiuri uitate, 

îndeletniciri şi întreaga istorie a neamului nostru”. La unii autori întâlnim delimitarea 

jocurilor populare referitoare  la unele îndeletniciri, obiceiuri, tradiţii, jocuri ce includ în 

conţinut elemente de istorie, despre păsările şi animalele ce viețuiesc pe acest pământ. O 

contribuţie deosebită au relatările acestor savanţi despre jocurile ce se practicau de către 

aromâni, italieni, francezi la sărbătorile de iarnă–Crăciunul. Cercetările realizate au făcut 

posibilă ideea că ele rămân  până astăzi o reproducere intactă a acelor jocuri ce se practicau 



 

de către copiii greco-italieni cu 20-25 secole în urmă. Această idee mai târziu este susţinută 

de folclorista Comişel Emilia [4]. 

 Pentru a cunoaşte şi caracteriza un popor, spunea vestitul pedagog şi geograf 

Mehedinţi S., trebuie să-i cunoşti cultura, în joc fiind cristalizate multe elemente din viaţa 

lui”. Ideile acestuia sânt similare cu cele ale predecesorilor săi, dar ţinem să specificăm că 

Mehedinţi caracterizează folclorul după anumite arii geografice, găsind semne distincte. 

Astfel, el numeşte jocurile după aria lor de răspândire: dobrogene, muntene, ardelene etc. 

Dar oare noi am putea numi jocurile, răspândite pe teritoriul dintre Prut şi Nistru, jocuri 

moldoveneşti?  

 Reţin atenţia şi cercetările realizate de către savantul rus Vinogradov G.I. 

Ataşamentul său faţă de jocul popular l-a îndemnat să întreprindă investigaţii pe teren, ceea 

ce i-a permis să menţioneze că jocul popular dezvoltă vorbirea copiilor, îmbogăţeşte 

vocabularul lor cu noţiuni şi cuvinte arhaice; dezvoltă procesele psihice şi trăsături de 

caracter (voinţa, insistenţa, cinstea, sentiment patriotic);  dezvoltă spiritul de observaţie; 

contribuie la formarea cunoştinţelor. „Dacă jocul popular este practicat, afirmă savantul, 

înseamnă că el există, trăieşte, realizează necesităţile copiilor”. Vinogradov îndeamnă să 

studiem funcţiile pe care le exercită  jocul, să aflăm ce cunoştinţe pot fi însuşite de către 

copil, jucându-se, ce calităţi umane pot fi cultivate. 

 Deceniul trei al secolului al XX-lea este marcat prin cercetările originale ale 

pedagogilor V.Vsevolod-Gherngros, Covaliov V.S., Stepanova E.M. Adunând jocurile 

diferitor popoare, autorii citaţi le caracterizează ca dimensiuni generale ale educaţiei: mijloc 

de cunoaştere a poporului şi trecutului lui; de cunoaştere a lumii; de acumulare a experienţei 

de viaţă; mijloc de socializare şi afirmare a propriei persoane; de dezvoltare fizică, fapt ce 

este menţionat şi în lucrările savanţilor Claparede Ed., Chateau J., Calmettes P., Kapterev 

P.F., Kapiţa O.I. Ei surprind în jocuri  trăsături comune subordonându-le unor clasificări 

comode: jocuri dramatizări, sportive şi ornamentale. Autorii menţionaţi comentează şi 

preludiile jocurilor ca element strict necesar: numărărtorile, înţelegerile, frământările de 

limbă, ghicitorile, care imprimă jocului un colorit amuzant-emoţional ce reglementează 

relaţiile, provoacă umorul şi activismul jucătorilor. Din lucrările acestor savanţi desprindem 

sfaturi: cum se alege moderatorul sau conducătorul, cum se trage la sorţi, cum decurge 

ritualul preludiului jocului [3,4]. 

 În secvenţele extrase din lucrările folcloriştilor Niculescu-Varone şi Gorovei Artur 

(activitatea lui A. Gorovei se extinde şi în secolul XIX) găsim idei de altă natură. Aceşti 

autori, făcând analiza unor lucrări folclorice, apreciază valoarea  artistică, istorică şi 

educativă a jocurilor populare. „Frumuseţea şi valoarea morală a creaţiunilor spirituale şi a 

manifestărilor sufleteşti ale poporului nostru,- spunea Gorovei A, - trebuie înţelese şi 

cunoscute de intelectualii dornici de a-şi face o cultură naţională temeinică...şi, în deosebi, 

de cei care se pregătesc pentru nobila misiune de educatori ai tineretului”. Referindu-se 

concret la jocurile populare, menţiona, că nimic nu poate fi comparat cu valoarea lor pentru 



 

copii, influenţa lor directă asupra sufletelor divine, că ele sunt o avuţie nepieritoare ce 

luminează mintea cu idei morale. Preocupat de problema jocului popular, Artur G. și 

Mușlea I. ne îndeamnă la un studiu mai aprofundat al acestor produceri, care „oglindesc şi 

păstrează amintiri şi supravieţuiri de obiceiuri, rituri..., care uneori nu mai trăiesc decât în 

manifestările copilăreşti” [5]. 

 Funcţia educativă a jocurilor populare capătă o apreciere înaltă în lucrările 

pedagogilor ruşi. Sistemul pedagogic a lui Uşinskii C.D. este în totalitate dominat de 

principiul numit „caracterul popular al educaţiei”. „Educaţia creată de popor şi având la 

bază principiile etnice, scrie savantul, dispune de acea forţă educativă, care nu există nici în 

cele mai perfecte sisteme”. Autorul este convins că valorificarea şi transpunerea acestui 

izvor bogat în mijloc eficace de educaţie este sarcina pedagogiei. În lucrarea „Omul ca 

obiect al educaţiei”. Uşinskii C.D. formulează şi argumentează următoarele teze despre 

caracterul popular al educaţiei: 

- copilul trebuie cunoscut cu valorile poporului prin fenomenele natale şi naţionale; 

- jocul popular este o forţă puternică de educaţie morală a copilului; 

- educaţia bazată pe principiul „caracterul popular” formează adevăraţii patrioţi; 

 Acestui pedagog îi aparţine şi apelul de a cerceta influința jocului popular asupra 

dezvoltării psihice a copilului. După viziunea lui, jocul este creat nu numai pentru joacă, dar 

şi pentru a-i da copilului posibilitatea să inventeze, să creeze. Nu mai puţin importante sânt 

şi ideile despre modul de organizare a jocurilor. Uşinskii C.D. atenţiona că jocul este trainic 

şi durabil atunci, când apare din necesităţile copilului şi poartă un caracter liber. 

 În acelaşi context se înscriu cercetările efectuate de către discipolii lui Uşinskii C.D., 

Vodovozova E.N., Simonovici A.A., Kapterev P.F. ş.a., care îşi orientează activitatea 

teoretică şi practică spre o educaţie ce poartă caracter popular. Vodovozova E.N. elaborează 

un manual de pregătire a educatorilor unde inserează jocurile populare ruseşti, elaborează o 

programă și recomandări metodice privind organizarea jocurilor [9, 12]. 

 În ştiinţa pedagogică rusă s-au căutat mereu noi mijloace educaţionale care ar 

mobiliza şi direcţiona din interior personalitatea copilului. Această tendinţă este sintetizată 

în cercetările Tiheeva E.I. şi Usova A.P. Sistemul propus de Tiheeva E.I. se axează pe ideile 

educaţiei populare. Ea abordează probleme de o valoare ştiinţifică. Este vorba de 

exprimarea poziţiei sale teoretico-practică în planul dezvoltării vorbirii. Asigurarea unei 

integrări active a copilului în creaţia populară - poveştile, proverbele, zicătorile, ghicitorile 

şi jocurile, ceea ce va spori dezvoltarea cognitivă, simţul bucuriei, independenţa şi 

creativitatea lui. Fundamentarea ştiinţifică şi valoarea practică a jocurilor populare este 

consemnată de către Tiheeva E.I. în programele şi culegerile de jocuri pentru copiii de 

diferite vârste. Ea dezvăluie valoarea jocurilor, spunând că ele prevăd dezvoltarea 

concomitentă a mai multor calităţi ale copilului: perceperea vorbirii orale şi grafice, 

dezvoltarea atenţiei, voinţei, forţei fizice. Ideea fundamentală a savantei constă în aceea că 

ea a fost prima în ştiinţa pedagogică, care a propus instruirea prin joc şi organizarea 



 

activităţilor-joc. Începând cu anii 1930, jocul se plasează în practica grădiniţelor de copii ca 

metodă şi ca formă de instruire. 

 Într-o viziune similară marcăm şi poziţia Usova A.P. Autoarea elucidează marea 

valoare a creaţiei populare şi menirea ei de a rezolva sarcini educative cu caracter general, 

care vor duce implicit şi la acoperirea eficienţei formative. Usova accentuează că formarea 

aspectului moral influenţează asupra atitudinii copiilor pentru mediul naţional, social şi 

cultural, simţului de responsabilitate faţă de valorile fundamentale sociale şi spirituale ale 

naţiunii, determină aprecierea şi respectarea tradiţiilor, cunoaşterea originii poporului şi a 

limbii. Meritul şi viabilitatea ideilor ei constă în faptul că a surprins în practicarea jocurilor 

populare formarea noţiunilor despre plai, popor, cultivarea sentimentelor de stimă şi 

mândrie faţă de Patrie, formarea conştiinţei morale înalte, a conduitei morale. Ea. consideră 

jocul popular o acţiune educativă, care dezvoltă isteţimea şi agerimea minţii, plasticitatea 

limbajului. Vitalitatea şi valoarea jocurilor populare, explică Usova, se manifestă prin 

saturaţia lor cu chipuri accesibile înţelesului şi minţii copilului. Savanta susţine că jocurile 

populare sunt scutite de sarcini didactice înguste şi supraveghere strictă sau, cum mai 

numeşte ea „pedagogizare”, jocurile nu plictisesc niciodată copilul, ci rămân mereu 

proaspete şi atractive pentru el. Ea cheamă să fim exigenţi faţă de structura jocului popular, 

să nu dezmembrăm cuvântul, cântecul şi mişcările, altfel el îşi va pierde farmecul [7, 2]. 

 În ştiinţa pedagogică sunt apreciate la justa valoare şi jocurile populare muzicale  de 

către Vetlughina N.A., Apraksina O.A., Zimina A., Contautene Z.B. Autorii unanim 

menţionează că aceste jocuri solicită un număr arbitrar de participanţi, au formă simplă, sunt 

expresive, ritmice şi pot fi organizate la grădiniţă, acasă. Într-o mare măsură jocurile 

muzicale trezesc emoţii de bucurie, dezvoltă capacităţi muzicale. 

 Prin originalitate se evidenţiază cercetările savanţilor Mansurova A., Eleonskaia E., 

Anikin V., Litvin L.S., Babici V., care apreciază înalt reflectarea în jocurile populare a 

activităţii de muncă, a modului de viaţă, a tradiţiilor. În ordine strictă urmăresc cum adultul 

prin joc pregăteşte copilul pentru acţiuni reale de viaţă, de muncă. Autorii găsesc în jocuri 

„pedagogie practică”, artă şi o sistemă logică de educaţie fizică, pregătire pentru muncă, dar 

nu un substituent al muncii. 

 În anii 60 ai secolului al XX-lea în Rusia se întreprind un şir de cercetări care au avut 

scopul de a studia jocurile diferitor popoare şi a demonstra însemnătatea lor în dezvoltarea 

personalităţii integre a copilului. Volkov G.N., spre exemplu, studiază jocul ca element al 

pedagogiei populare ciuvaşe şi rolul lui în educaţia fizică, estetică şi morală. În sondajul 

întreprins de către Capan S. jocurile cazahe sunt tratate ca mijloc de educaţie fizică şi 

intelectuală. Sub diferite aspecte au fost analizate şi jocurile populare mordove -Tarakina 

N.N., balcare - Burtuieva M.N., ucrainene - Boiko V.G., bieloruse - Vilikin I.B., adâghee - 

Mafedzev S.H., georgiene - Şişnaşvili N.G., uzbece – Gadjieva S.A. ş.a.[8, 10, 12]. 



 

 Se manifestă un viu interes pentru jocurile populare şi în alte ţări. Şeitanova U.  

fundamentează însemnătatea jocurilor populare bulgare, în care, consideră cercetătoarea, se 

oglindeşte experienţa pedagogică populară acumulată de veacuri. 

 Cercetătoarea Comişel E. se remarcă prin adunarea speciilor folclorice pentru copii. 

Autoarea abordează o multitudine de probleme ce ţin de originea, circulaţia, frecvenţa, aria 

de răspândire, conţinutul, structura şi funcţia jocurilor. Ea distinge jocuri populare cu 

funcţie psihică, educativ-formativă şi distractivă, funcţie pedagogică şi socială. Asupra 

acestei opinii putem sesiza faptul că funcţia educativ-formativă şi funcţia pedagogică sunt 

echivalente [4]. 

 Referindu-ne  la abordarea problemei jocului popular în Republica Moldova, 

remarcăm că, începând cu anii 50 ai secolului al XX-lea activează savanţi-folclorişti, care 

acordă jocului popular o atenţie deosebită. Printre ei pot fi numiţi Băieşu N.M., Botezatu 

G.G., Junghietu E.B., Buruiană V.B., Gaţac V.U., Ciobanu I.D. etc. De rând cu alte genuri 

de folclor, acest colectiv de savanţi a cules un număr impunător de jocuri populare 

clasificându-le după aria de răspândire. Băieşu N.M. descrie conţinutul jocurilor, 

propunându-le pedagogilor să le aplice în lucrul cu copiii. El face o încercare de a explica 

contribuţia jocurilor la educaţia multilaterală a copiilor. „Jocul, remarcă savantul, altoieşte 

calităţi şi sentimente nobile:  dragoste de Patrie, de oamenii muncii, de prieteni, dreptate, 

eroism, calităţi senzoriale, priceperi verbale şi muzicale, punând în mişcare forţele spirituale 

şi fizice”. Este important faptul că savantul apreciază jocul popular ca „instrument de 

dădăcire maleabil”; instrument didactic, care are capacitatea de a fi adaptat particularităţilor 

fiecărui copil pentru a obţine evoluţia calitativă în dezvoltare [1,2]. 

 Băieşu N. clasifică jocurile incluse în culegerile sale, după vârsta destinatarilor: 

pentru copiii de la naştere până la 2 ani (numite „de dădăcire”) şi pentru copiii de la 3 până 

la 7-8 ani. În culegerile sale „De-a mijatca” şi „Воспитательное значение детского 

фольклoра” (1980), autorul propune unele indicaţii cu privire la organizarea şi dirijarea 

jocurilor. „Înainte de a organiza jocul, scrie Băieşu N., adultul va stârni curiozitatea copiilor, 

cunoscându-i cu viaţa şi comportamentul tuturor vietăţilor”, va informa micuții despre 

conţinutul acestuia. De exemplu, în jocul „De-a meşterii” se va povesti despre meşteşugurile 

şi îndeletnicirile practicate în trecut de către oamenii din Moldova; în jocul „Halea-Malea”- 

copiii vor afla unele date istorice din viaţa poporului moldovenesc etc. [1,2,6]. 

 În colaborare cu Băieşu N. activează Botezatu G, care, de asemenea, culege de la 

populaţie jocuri şi le clasifică după regiunile climaterice ale Moldovei. El susţine părerile 

colegilor săi, că jocul este o activitate complexă care angajează resursele cognitive şi 

afective ale copiilor, prin care se pot exercita influenţe informative şi formative [1,2,5]. 

 O culegere cu jocuri populare, care sunt răspândite şi practicate în satele Moldovei, 

este propusă de către folcloristul Grumeza G. Aportul acestuia constă în descrierea 

conţinuturilor jocurilor în câteva variante. Apreciind valoarea lor în dezvoltarea fizică, 

Grumeza G., analogic, ca şi Piajet J., îşi exprimă părerea despre semnificaţia regulii în joc și 



 

respectarea acesteia. Regula este numită „ordine”, care guvernează cele mai simple conduite 

ludice ce pregătesc copiii pentru jocurile de competiţie. 

 Făcând această trecere în revistă a lucrărilor scrise de etnografi, istorici, folclorişti şi 

pedagogi, consacrate jocului popular, afirmăm că istoriografia lui a devenit obiect de studiu 

al savanţilor, începând cu secolul al XVIII-lea. Mai târziu apar primele culegeri de folclor 

pentru copii, ce expun păreri referitoare la importanţa lui în educaţia tinerii generaţii, se 

întreprind sondaje psihopedagogice, care desemnează oficialitatea jocului popular ca mijloc 

de dezvoltare multilaterală.  
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PERSISTENŢA RELAŢIILOR SOCIALE, FAMILIALE LA STUDENŢI ÎN 

ACTIVITATEA DE ÎNVĂŢARE ŞI PREGĂTIRE PROFESIONALĂ 

Lidia Trofaila, doctor în psihologie, conferenţiar universitar, UST 

Ecaterina Corotchih, masterandă, UST 

Rezumat. Relaţiile sociale, familiale sunt deosebit de necesare în activitatea de învăţare şi pregătire 

profesională a studenţilor, deoarece sporesc reuşita în această activitate şi în alte activităţi, îi oferă 

studentului posibilitatea de a-şi pune în valoare calităţile personale. Gama acestor relaţii este variată şi 

diversificată, fiecare din ele având o anumită semnificaţie, valoare socială. 

În grupele academice sunt mulţi studenţi care au probleme în relaţii, dificultăţi în comunicare, ceea ce nu 

trebuie să existe în activitatea lor profesională. Profesorul trebuie să fie comunicabil, sociabil, să–şi poată 

organiza propriul discurs, relaţiile cu copiii, colegii, părinţii şi să-şi înveţe în această privinţă şi discipolii. 

Summary. Social, family relationships are particularly necessary in the students’ learning and training 

activity, as they increase their success in this activity and other activities, and give the student the 


